

## Bilbao y Morella

Mientras se celebraba el grandioso mitin de Bilbao recorrió yo el Maestrazgo, y precisamente a la hora en que comenzaba a hablar el jefe del Gobierno entraba yo en Morella. Una muchedumbre esperaba fuera de las murallas, junto a la histórica puerta por donde entró Espartaco, a la cabeza del ejército liberal, en 1840. Y mientras Bilbao aclamaba al presidente del Consejo y a los dos ministros que lo acompañaban, el grito de «Viva la República!» resonaba en Morella, la inexpugnable fortaleza carlista de otro tiempo. En pocos momentos de mi vida sentí una emoción como la de aquellos breves instantes. Tenía ante mí el vasto y abrupto escenario de la más feroz de las guerras civiles. Desde lo alto de Morella se dominan todos los caminos que conducen a la plana de Valencia y a los pueblos del bajo Aragón. No muy lejos, tallada en la roca, avanzando sobre el amplio y pintoresco valle como la proa de un barco, Cantavieja. Antes, Iglesia del Cid, y en otra dirección, Mirambel. Tierra dura, áspera, roja como la sangre, abierta en tajos profundos, cerrada en recovecos inextricables. Morella es una vieja ciudad próspera; tiene espléndidas iglesias y una maravillosa colegiata; se imagina uno a los canónigos fardosos celebrando con solemnidad «te deums» las victorias del héroe tortosino. Cantavieja es hosca; la casa que sirvió a Cabrera de cuartel general tiene un aspecto feudal sombrío y unas rejas duras y frías. Morella—estampa prodigiosa—evoca la gloria del caudillo con su castillo ingente, permanece como un desafío de la Historia. Cantavieja carece de penacho romántico, pero impresiona más. Se «sienten» todavía el cuartel y el hospital y la cueva en que se repartía el botín. Huele aún a pólvora y a sangre. Y a humedad de cementerio. Donde antes estaba el castillo hay ahora un calvario.

escenario la sombra del héroe. La trágica historia aun no está bien enterrada. Cabrera, con su capa y su boina encarnadas, esgrimiendo el palo o el látigo, sus armas favoritas, es como un aparecido que desciende de las cumbres o sube de los barrancos. La gente os habla de él, a través de la tradición familiar, como de algo vivo. Basta un poco de imaginación para verlo, para ver aquellos ojos negros y brillantes que hacían temblar con sus relámpagos de odio, aquellas cejas espesas que formaban como una visera sombría sobre la delgada nariz de anchas ventanas y la boca alargada y fina. Cruzando los caminos del Maestrazgo, erizados de dificultades y llenos de sorpresas, se imagina uno fácilmente los saltos de «el Tigre». Y se tiene la impresión—impresión inquietante—de que queda aún mucho carlismo en aquellos riscos y entre aquellas matas; mucho carlismo oculto y en acecho, emboscado y pronto a caer sobre la naciente ciudadanía republicana, como en otro tiempo sobre los liberales de Valencia y del bajo Aragón.

Sin embargo, Cabrera «murió» verdaderamente. Murió mucho antes de bajar al sepulcro, cuando aun eran dueños los soldados carlistas de las cumbres del Maestrazgo y de las montañas de Berga. Murió al ser «trasplantado» a la libre Inglaterra. Lo que no pudieron hacer las balas lo hizo el ambiente civil de Londres. La supuesta traición del caudillo no fué otra cosa que su conversión a la ciudadanía europea, aunque le faltó, ya viejo, valor para renegar franca y públicamente de su historia.

El vencimiento de Cabrera—que no por ser incruento deja de ser trágico, sobre todo para la causa carlista—fué la obra del ambiente liberal europeo. El tigre indomable del Maestrazgo se sintió ganado por la blandura de la civilización. Como las cumbres en otro tiempo inexpugnables, inaccesi-

### Juan Fernández Garcerán

Grandes Talleres de Carrocerías y Carpintería Mecánica

(Especialidad en reformas y reparaciones)

Sobre encargos se construyen toda clase de muebles de todos los estilos

NEVERAS DE VARIOS MODELOS

SEGORBE  
(Castellón)

Calle Castellón  
Teléfono n.º 31

bles a las bayonetas, han sido tomadas pacientemente cercándolas de caminos, rodeándolas de carreteras, envolviéndolas en un ambiente de cultura. Fué así, y no por el hierro y por el fuego, como llegaron las ideas republicanas a las montañas del Maestrazgo. Y por eso el pasado domingo, mientras la liberal Bilbao aclamaba a los hombres más representativos del nuevo régimen, Morella y Cantavieja flameaban la bandera tricolor y llenaban sus calles y sus plazas, donde tantas veces resonó el grito de «¡Viva Carlos VI!», con el de «¡Viva la República!».

ALVARO DE ALBORNOZ

### Libros y revistas

«Nuevo Mundo».—Dedica esta semana la mayor parte de sus páginas a describir e ilustrar las bellezas de Mallorca, la tierra predilecta por los enamorados y los artistas, acerca de la cual nos da a conocer lo que escribieron Rusiñol, Rubén Darío y otros literatos eminentes.

Aparte de una amplísima información gráfica, trae como de costumbre, colaboraciones sobre Arte, Teatro, Modas, Deportes, y sobre los más importantes temas de actualidad.

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

### Sanidad Veterinaria

En vista de la gravedad que está adquiriendo la epizootia de rabia, a pesar de los esfuerzos que vienen realizando las autoridades sanitarias, el señor gobernador ha impuesto cinco multas de cincuenta pesetas, a otros tantos vecinos de esta localidad, propietarios de perros sin matricular que permitan el que éstos vagasen por la vía pública sin bozo ni cadena y que además han mordido a varias personas, con lo que se viene haciendo interminable la serie de tratamientos antirrábicos que se están aplicando en el Instituto de Higiene, desde el mes de diciembre último, con la fortuna hasta la fecha, de que no se haya dado ningún caso de rabia en la es-

pecie humana, no obstante haberse comprobado que muchas de las personas tratadas habían sido mordidas por perros francamente rabiosos.

Se tienen fundadas sospechas de que hay actualmente muchos perros mordidos, sin que se pueda precisar cuáles son éstos, por lo que se recomienda una vez más al vecindario que mantenga secuestrados en sus respectivos domicilios a los perros y a los gatos, para coadyuvar a la extensión de tan terrible enfermedad y para lo cual las autoridades están dispuestas a emplear las medidas máximas que sean necesarias, bien a pesar suyo, pero sobradamente justificadas ante la gravedad del caso.

Por nuestra parte nos parece digna de todo elogio la labor que se desarrolla para combatir este terrible mal y nos permitimos exhortar a nuestras autoridades para que prosigan castigando con rigor a los propietarios de perros que circulen sin bozal.

### CINEMATOGRAFICAS

### Los derechos masculino y femenino

Ningún problema más actual entre cuantos tiene planteados la humanidad que la igualdad de derechos entre los dos sexos. Marlene Dietrich, la famosa estrella de la Paramount, que en cada una de sus cintas se complace en presentarnos un nuevo problema psicológico, siempre interesante, aborda en «La venus rubia», la interesantísima tesis de la igualdad de derechos entre el marido y la mujer.

Si el hombre, por el mero hecho de sostener la casa, ha de ser quien sustenta el hogar se cree con derecho a divertirse, a tener sus aventuras, y porqué la mujer en cuanto pasa a ocupar el mismo rango no ha de tener iguales derechos, máxime si éstos vienen apoyados como ocurre en el caso por ella expuesto, en una finalidad humanitaria?

He aquí el caso que, veladamente, claro está, plantea el argumento de esta interesante película, cuya tesis suscitará entre nosotros las mismas polémicas apasionantes que viene suscitando en cuantos lugares se ha proyectado «La venus rubia» Marlene, apasionante por su trabajo y por su belleza, lo es igualmente por la originalidad y valentía de que hace gala en todos los argumentos de sus creaciones.

Lea V. R. pública

### SUGERENCIAS

### La República y sus detractores

¿Quiénes son los que injurian, desprestigian o tratan de desprestigiar a la República?

¿Quiénes son los que diariamente en el café, en el bar o en la calle lanzan diatribas contra el régimen que el pueblo en un arranque de dignidad, se dió?

Vamos a verlo, pues, precisamente no ha muchas horas que acabo de asistir a una de esas discusiones, de las que cualquier persona sensata y de mediano intelecto, saca la consecuencia de que en España lo que por obra y desgracia de la monarquía hace falta es elevar el nivel medio de cultura, a cuyo aspecto tanto interés dedica la República.

En la discusión intervienen dos hombres y una mujer. Y los tres coinciden en atacar despiadadamente a la República.

Barbarizan tanto que me creo obligado a intervenir:

—Oiga—digo dirigiéndome a uno de los detractores—¿quiere decirme porqué despotiza de esa forma en contra de la República y del Gobierno?

—Porque lo hace muy mal—responde.

—Y por qué?

—Porque sí, porque lo hace mal. Y son esos todos sus razonamientos?—he exclamado indignado.

—¿Cuándo ha visto tanta anarquía, tanta falta de trabajo y tanto hambre como ahora?

—Tiene razón—respondo dolorido.—Anarquía, falta de trabajo y hambre. Y si es que la hay ¿quién tiene la culpa?

—¿Cuáles son las causas?

—Yo sólo sé que con la m... no ocurría eso.

—Vamos a ver. Pasemos por la anarquía ¿porqué? Porque el capitalista cavernario procura pagándolo, claro está, que la haya; y en cuanto a los otros extremos, siempre la hubo, lo que sucedía es que entonces nadie, aunque se asfixiara, se atrevía a respirar. Además—he añadido—las clases pudientes, las acostumbradas a los privilegios se encargaron de agudizar el problema, retrayendo su capital. ¡Ah, si el Gobierno revolucionario se hubiera incautado del capital! Entonces no habría ni anarquía, ni falta de trabajo ni hambre. Y aun así boicotea al régimen, diciendo que es demasiado revolucionario!

¿Quién es a quien esto acabo de decirle? Un capitalista cacique acostumbrado a mangonear en su pueblo hasta que vino la República.

En cuanto al otro, se lamentaba de lo mal que lo hace el Gobierno. ¿En qué se funda? En que el ministro de Agricultura determinó la importación de trigo exótico, siendo que en España lo hay en grandes cantidades.

—Pero no se les pidió—he retutado—a los poseedores de trigo que declarasen las existencias, con el fin de conocer si éstas eran suficientes para satisfacer el consumo nacional?

—Sí, pero...

—No hay más pero que no lo declararon con la desinteresada intención de ver si más tarde podían venderlo a precio más elevado!

—Hombre...

—Entendidos. Claro que en el pecado llevan la penitencia, pero

yo Poder, tras los requerimientos que se les hizo, me hubiera incautado de esas existencias.

—Pero no sería jurídico!  
—¿Pero sería lo suficiente para que alguna vez hablaran con razón, quienes en este caso, como en tantos, no la tienen!

¿Quien es mi interlocutor? Un poseedor de trigo que paga las consecuencias de su ambición y poco patriotismo, al negarse a declarar las existencias.

Ultimamente me he dirigido a la mujer, que es una película sonora al cien por cien...

—Y usted de que se queja?—pregunto.

—De muchas cosas.

—Pero que cosas son ésas!

—Pues que han subido los impuestos... han dejado sin pan a los curas... Persiguen a la iglesia... Imponen la escuela laica... ¡Vamos eso es, al menos, lo que a mí me han dicho!

—Muy bien, veo que usted es modesta; dice pocas cosas; pocas pero sin substancia. Y voy a refutarlas.

1.º Es cierto que han subido ciertos impuestos. ¿Porqué? Porque la flamante y dispandiosa monarquía con los alcañanes que a su derredor vivían, dejaron más que exhausto el erario nacional. Había necesidad de ganar el crédito nacional perdido y para ello lo primero a hacer era nivelar el presupuesto. He aquí la razón del aumento.

2.º No es menos cierto que han dejado sin apoyo oficial a los sacerdotes, y nada más lógico. ¿Porqué el ciudadano laico ha de contribuir al sostenimiento de una religión que no siente? ¿Es usted católica y se condeula de que se prive del apoyo oficial a los curas? pues en lugar de ello y limitar a escuchar misas, contribuya económicamente a su mantenimiento. Usted que es católica, pero no el de enfrente, el que profesa distinta creencia.

3.º Por ahí no paso, aquí no hay otra persecución que la que siempre hizo objeto la Iglesia a quienes no acataban su, hasta ha poco, omnímodo poder. ¿Es persecución el exigirle que se someta a la ley y viva con sus propias fuerzas? ¿No dicen que España es católica? pues la República les brinda la ocasión de demostrarlo.

Y 4.º La enseñanza debe ser laica, sin dogmas ni doctrinas, libre de privilegios y distinciones, en donde no triente otra aristocracia que la del talento. Y no me diga señora, que al padre es a quien incumbe elegir el método de enseñanza. ¿No venimos al mundo para cumplir un fin social? Pues es a la sociedad a quien le pertenece educarnos.

Y ahora, fuera de programa, voy a decirle algo que seguramente su fanatismo o su ignorancia no le deja conocer.

La iglesia—lo dije en otra ocasión—no ha querido nunca a la mujer, ha sido siempre su enemiga y la ha tenido siempre postergada en sus derechos.

Ya en la tábula divina la pérdida del mundo es obra de la mujer y en el matrimonio se exige su esclavitud, «obedecerás al marido...»

Ahora la República le ha independizado, brindándole la oportunidad de igualarse en derechos y deberes al hombre, concediéndole

paso franco al escenario de la vida social, destruyendo así los anacronismos y prejuicios que eternamente obstaculizaron su camino hacia el progreso.

¡Y en cambio—!Oh, prodigio clerical—usted, señora fanática, defendiendo a sus opresores y odiando a injuria a quien la detiene!

Sino queréis reconocerlo, en verdad os digo, señora, que sois digna de la esclavitud...

J. VALENCIA ROYO

Vendo casa

número 48, calle Ramón y Cajal, frente nuevo Banco España.—Dirigirse primer piso.

DIPUTACION

Sesión de la Junta administrativa

El martes celebró sesión esta Junta.

Presidió el señor Segura y se adoptaron los siguientes acuerdos: Altas y bajas en el Hospital provincial y Casa de Beneficencia.

El ingreso como acogido en la Casa de Beneficencia y cuando por turno le correspondía de Manuel Blasco Bea, de Arcos de las Salinas.

El ingreso en la Casa de Beneficencia como acogidos de lactancia de Víctor Doñate Cercós, de Manzanaera; Carmen Cervera Monterrey, de Gúdar; Ismael Gargallo Vaquero, de Linares de Mora, y de Angel M. Lasmarrías Sancho, de Albalate del Arzobispo.

Precios medios. Aprobar la liquidación general del presupuesto ordinario refundido del ejercicio de 1932.

Aprobar la certificación número 1 comprensiva de la obra ejecutada en un kilómetro del camino vecinal número 610, de la carretera de Cortes a Luco a Anadón; el número 5 de la ejecutada en medio kilómetro del 620, de Crivillén a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, y la número 6 de la ejecutada en un kilómetro del camino 631, de Vinaceite a la carretera de Cariñena a Bescatrón.

Dejar sobre la mesa la certificación número 7 de la obra ejecutada en dos kilómetros del camino vecinal número 632, de Griegos a Guadalquivir y Villar del Cobo.

Aprobar la cuenta de los gastos causados en el pasado mes de marzo en las fundaciones de un puente en el camino número 625, de la carretera de Teruel a Sagunto a la de Aldehuela por Castravio, y la de las fundaciones de un puente en el camino 631, de Vinaceite a la carretera de Cariñena a Bescatrón.

Aprobar la cuenta de conservación de caminos vecinales de las dos zonas correspondientes al pasaje de marzo.

Aprobar la cuenta de material de oficina de la Sección de Vías y Obras correspondiente al primer trimestre del actual ejercicio.

Aprobar dos facturas de don Tomás Fuerte por material servido al Negociado de cédulas personales y a la Corporación.

Aprobar una factura de don Cristóbal Marta por carbón servido para la calefacción de la Casa-palacio.

Autorizar al señor delegado de la Casa de Beneficencia para que ordene la adquisición de diversos me-

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. 'LA FAVORITA,' CARABAÑA 'LA FAVORITA,' ANTONIO MAURA. 12. MADRID. PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

dicamentos con destino a la Farmacia de aquel establecimiento. Aprobar la factura presentada por la Superiora del Colegio de la Purísima de Zaragoza por las estancias causadas en dicho establecimiento por varios sordo-mudos naturales de esta provincia. Aprobar las cuentas de bagajes rendidas por varios Ayuntamientos. Aprobar la cuenta presentada por el bibliotecario de la Corporación de adquisición de obras con destino a la Biblioteca. Aprobar la cuenta formada por Intervención de los gastos causados con motivo de la inserción en la prensa local de varios anuncios. Y aprobar los padrones de cédulas formados por varios Ayuntamientos de esta provincia.

Leed 'Izquierda,' de Alcañiz. Interesa a numerosos turulenses

- SUBSIDIOS A LOS PADRES DE FAMILIAS NUMBROSAS. Se han concedido los siguientes subsidios, que afectan a nuestra provincia. Don Mariano Rando Polo; El Poyo. Don Generoso Grao Piquer; Muniña. Don Luis Barona Estevan; Cubla. Don Vicente Hernández Martínez; Ojos Negros. Don Cipriano Estevan Valero; idem. Don Aquilino Cercós Mengod; Puebla de Valverde. Don Bartolomé García Muñoz; Lechago. Don José Benito Benedicto; Mora de Rubielos. Don Esteban Millán Mateo; Ebulve. Don Joaquín Sanz Benedicto; Utrillas. Don Juan Argudo Pedro; Pozondón. Don Ricardo Carrasco Hernández; idem. Don Santos Arnau Gómez; Alcalá de la Selva. Don Pablo Silvestre Arenza; idem. Don Ciriaco Muñoz Navarro; Teruel. Don Pío Usón Pérez; Montalbán. Don Santiago Polo Cañada; Nueiros. Don Francisco Pérez Molina; Celedas. Don José Gómez Cebrián; Tortajada. Don Tomás Espílez Mir; Teruel (Arrabal). Don Federico Fabre Bartoll; Camarillas. Don Primo Latasa García; Villar del Salz.

Bolsa de Madrid. CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS. Interior 4 por 100 . . . . . 65'30. Exterior 4 por 100 . . . . . 78'75. Amortizable 3 por 100 1928 . . . . . 69'75. » 4 por 100 1908 c/ impuesto . . . . . 75'75. » 4 por 100 1928 s/ impuesto . . . . . 83'35. » 4 1/2 por 100 1928 . . . . . 88'00. » 5 por 100 1917 . . . . . 84'50. » 5 por 100 1920 . . . . . 90'00. » 5 por 100 1927 c/ impuesto . . . . . 83'40. » 5 por 100 1926 . . . . . 96'75. » 5 por 100 1927 s/ impuesto . . . . . 96'80. » 5 por 100 1929 . . . . . 96'60. Bonos Oro de Tesorería 6 por 100 . . . . . 200'00. Ferroviaria 5 por 100 . . . . . 93'00. » 4 1/2 por 100 . . . . . 84'00. CÉDULAS. Caja de Emisiones 5 por 100 . . . . . 00'00. Banco Hipotecario 4 por 100 . . . . . 80'75. » 5 por 100 . . . . . 83'75. » 5 1/2 por 100 . . . . . 00'00. » 6 por 100 . . . . . 99'15. » Crédito Local 5 1/2 por 100 . . . . . 77'00. » 6 por 100 . . . . . 83'25. » Inteples 5 por 100 . . . . . 00'00. » 6 por 100 . . . . . 91'15. ACCIONES. Banco Hispano Americano . . . . . 155'00. » de España . . . . . 526'00. » Hipotecario . . . . . 000'00. » Español del Río de la Plata . . . . . Pesetas 00'00. Chade . . . . . 000'00. Azucareras ordinarias . . . . . 37'50. Petróleos . . . . . 106'00. Telefónicas preferentes 7 por 100 . . . . . 104'25. » ordinarias . . . . . 000'00. Explosivos . . . . . Pesetas 635'00. Nortés . . . . . » 00'00. Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . . » 000'00. OBLIGACIONES. Trasatlántico . . . . . 6 por 100 1920 . . . . . 00'00. » 6 por 100 1922 . . . . . 00'00. Chade . . . . . 6 por 1000 . . . . . 000'00. Telefónicas . . . . . 5 1/2 por 100 . . . . . 90'00. Azucareras . . . . . 4 por 100 . . . . . 00'00. Saltos del Alberche 6 por 100 . . . . . 00'00. Central de Aragón 4 por 100 . . . . . 00'00. Nortés . . . . . 3 por 100 . . . . . 53'10. Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100 . . . . . Pesetas 219'50. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100 . . . . . » 00'00. MONEDAS. Francos . . . . . 46'50. » Belgas . . . . . 164'70. » Suizos . . . . . 228'30. Liras . . . . . 60'25. Libras . . . . . 40'35. Dollars . . . . . 11'47. Reichsmark . . . . . 2'7975.

dallas y bailes muy concurridos. Canciones patrióticas, Himno de Riego, cuplés más o menos graciosos, cantados a coro dieron una nota de entusiasmo tal, que perderá algún tiempo en la opinión liberal del pueblo; no faltaron al final de la comida ensayos de oratoria por elementos del casino, entre los que destacaron el señor alcalde y presidente de la entidad. Todos ellos rivalizaron en poner de manifiesto que no hay que dormir sobre laureles y sostener la línea de defensa que hemos conquistado. La República es el régimen de libertad y de justicia, y gozosos, éste núcleo de entusiastas, defenderá el rumbo que ella nos marque. En este sentido se pronunciaron tan bellas oraciones, siendo premiadas con grandes aplausos. Terminó el día sin el menor incidente, aunque un poco contrariado por no haber podido hacer uso de las campanas como ha sido costumbre otros años.

Insultos e intento de agresión

Hoz de la Vieja.—Por resentimientos antiguos discutieron Jesús Cabañero Tomás y Pedro Luengo Estevan, quien insultó al primero y trató de agredirle arrojándole una piedra.

Obras Públicas

Relación de permisos de conducción de vehículos con motor mecánico, expedidos durante el mes de marzo. Juan José Royo Pueyo, de Peñalba. Manuel Gea Clemente, de Castelserás. Francisco Zurita Bayod, de Belmonte. José Blasco Gracia, de Teruel. Francisco Mallá Castro, de Lérida. Rafael Sanchez Ruiz, de Tabernas. Isidro Sauras Pérez, de Andorra. Antonio Abad Conesa, de Alcorisa. Tomás Ramos Bertolín, de Teruel. El número total de expedidos hasta la fecha es 1.782. Y el número de vehículos matriculados 975.

TARJETAS de VISITA

se hacen en la imprenta de este periódico

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía.

Hacienda

NOMBAMIENTO. El Arriendo de la Recaudación de las Contribuciones en esta provincia, haciendo uso de la facultad que le está conferida, ha nombrado recaudador-auxiliar y agente ejecutivo de los pueblos que componen la primera zona de Valderrobres a don José Esbré Ferreras, vecino de Benicarló (Castellón).

La República en Libros

Se ha verificado con gran regocijo el segundo año de nuestro régimen. No fué unánime el júbilo a juzgar por los que lucieron sus trajes de fiesta. Hubo quien trunca el ceño ante el regocijo popular saliéndose al campo a trabajar como cualquier otro día. Menos mal, que una nube, que debió ser republicana, les hizo volver a sus casas. En el círculo «Agrupación Defensiva Republicana» se sacrificaron cuatro reses de peso y se hizo comida y cena para todos los socios. Su juventud amenizó el día con ron-

Ante las elecciones

Nuestros queridos diputados y electivos del Partido continúan en viaje de propaganda electoral por los pueblos de la provincia para han de verificarse las elecciones el próximo domingo.

Ce numerosos pueblos nos llegan noticias haciéndonos saber que la visita de nuestros amigos ha sido acogida con gran entusiasmo y fervor republicano, vaticinando un grandioso triunfo para nuestras fuerzas.

Naturalmente que estas agradables noticias nos llenan de satisfacción y las hacemos públicas para que de esta satisfacción puedan participar todos nuestros correligionarios y amigos de la provincia. ¡Viva el Partido Radical Socialista!

También tenemos noticias de que en algunos pueblos los elementos reaccionarios están cometiendo todo género de coacciones para obtener el sufragio, que, como lo fué antes, para las fuerzas republicanas puras y socialistas.

¡Ni coacciones ni procedimientos antiguos serán suficientes para impedir lo más mínimo el triunfo de las izquierdas en la provincial!

Su resistencia contra la gripe será mayor, si al notar los primeros síntomas de catarro, se purga con el delicioso rincón NARANJIL, el amigo de la gripe. Cuando le quieran dar cualquier cincino, exija únicamente rincón NARANJIL en su envase con minúscula transparente de papel cristal. De venta en farmacias.

Gobierno civil

VISITAS. El señor Palencia ha recibido las siguientes: Comisión del Sindicato Postal de Correos; Emiliano Vicente, de Cardé; Restituto Mata, de Sarrión, jefe de la Comandancia de la Guardia civil.

CONFLICTO RBSUBLTO

El señor Palencia nos participó que en una reunión que celebró con propietarios y campesinos del pueblo de Cella se llegó a una solución amistosa en el asunto de las aguas, dimitiendo la Junta actual y nombrando otra nueva, la que es de esperar que pondrá toda su buena voluntad en armonizar los intereses de todos.

CIRCULAR

De acuerdo con lo preceptuado en el capítulo III, apartado 2.º del Estatuto del vino, publicado en la «Gaceta» del día 13 de septiembre de 1932, y cumpliendo orden telegráfica de la Dirección general de Agricultura, se hace saber por la presente Circular a aquellos Ayuntamientos de esta provincia que no hayan remitido a la Sección Agronómica las declaraciones de cosechas y existencias de vinos a que se refiere la mencionada disposición, envíen urgentemente estas declaraciones al señor ingeniero-jefe de la Sección Agronómica (plaza de la Libertad, 2), cerradas en la fecha que señala el Decreto a que se hace referencia.

Teruel, 18 de abril de 1933.—El gobernador, Cefeino Palencia Terbau.

¡AUTOMOVILISTAS! Desde el día 1.º de abril está abierto al público EL GARAJE TERUEL (antes PATRIA) donde podrá usted reparar cuantas averías le ocurran a su Coche No olvide, GARAJE TERUEL Ronda de Víctor Pruneda, 4.-Tel. 187

CABEZUELA Tengo orden de venta a OCHO PESETAS el saco de 60 kilos con envase sobre fábrica o vagón ZARAGOZA, CALATAYUD y TARDIENTA. ANTONIO CASAS (Agente Comercial) ZARAGOZA Estébanes, 1, entr.º.—Apartado de Correos 236.—Tel.º 3363. Horas de conferencias de 7 a 8 de la tarde.

# INFORMACION GENERAL

## El Presidente de la República visitará Bilbao y Ciudad Real

### Interesantes manifestaciones del señor Feced sobre la Reforma Agraria

Servicio directo con la Agencia Mencheta Conferencia 12 m.

#### Consejo en Palacio

Madrid.—Esta mañana se celebró Consejo de ministros presidido por el señor Alcalá Zamora.

El señor Azaña dijo al salir que se habían ocupado del viaje del Presidente a Bilbao y Ciudad Real. El día 30 marchará a la primera de las citadas ciudades y a la semana siguiente a la otra.

Se le preguntó si era cierto que iba a verificar un viaje a París y respondió calificándolo de fantasma.

Por último dijo que el Presidente firmó diversos decretos.

Marcelino Domingo manifestó que el problema naranjero estaba casi resuelto y que esperaba que en la asamblea de esta tarde quedaran terminadas las bases.

#### Manifestaciones de nuestro diputado señor Feced

Madrid.—El diputado señor Feced, antes de salir para Teruel con objeto de intervenir en la campaña electoral, hizo unas manifestaciones a un redactor de «El Imparcial».

#### Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:  
Temperatura máxima de ayer, 13'3 grados.  
Idem mínima de hoy, 6'0.  
Dirección del viento, E.  
Presión atmosférica, 688'4.  
Recorrido del viento, 11.  
Lluvia, 17'8.

#### Lea V. República

## ¡Labradores!

### Hilo Agavillar

De calidad inmejorable, garantizada, para máquinas segadoras atadoras  
A 42,00 pesetas el fardo de veinticinco kilos y seis ovillos perfectamente hilado y ovillado, pago al 30 de septiembre, contado 2 por 100 descuento  
Precios especiales para Revendedores, Cooperativas, Sindicatos y Centros Agrícolas

«LA LABRADORA»  
Hijo de Eugenio Muñoz  
J. Costa, 36.—Teléfono 166.—TERUEL

Dice que la ley de Reforma agraria, con ser la obra legislativa más importante de la República, es la menos conocida.

La labor que realiza el Instituto de Reforma Agraria es, a su juicio, impropia y excelente.

Dice que en breve estará terminada la primera sección del inventario que se refiere a bienes de los títulos de la extinguida grandeza que ejercieron prerrogativas honoríficas y los pertenecientes al señorío.

Cree el señor Feced que el Instituto de Reforma Agraria necesita algunas reformas.

Termina asegurando que con la ley de Arrendamientos la Reforma Agraria se irá haciendo por sí sola en las fincas no afectadas especialmente por ella.

#### Muere un médico comunista

Sevilla.—Ha fallecido el médico comunista señor Díaz Ferrera, que fué ayer víctima de un atentado.

Los comunistas han abandonado hoy el trabajo en señal de duelo.

Han sido detenidos 11 directivos de la C. N. T.

#### Guardias destinados a Teruel

Madrid.—La «Gaceta» publica orden destinando a Teruel como guardia de Infantería al guardia joven de la benemérita Antonio Giménez Haro.

Idem a Teodoro Plaza.  
Idem al corneta Germán Hernández.

El deber de todo afiliado es leer y propagar REPUBLICA

#### Dos muertos

Manzanares.—En los sucesos desarrollados en La Solana resultaron muertos un propietario apellidado Torrijos y el obrero Santiago Romero, quienes fueron agredidos por un grupo de 300 vecinos.

Se ignoran los motivos.

#### Noticias breves

Zamora.—La huelga general declarada ayer con motivo de la crisis de trabajo continúa igual, sin alteraciones.

Salamanca.—Unos pistoleros atacaron al viajante Joaquin Burgos, quitándole 450 pesetas que llevaba.

Sevilla.—En la Avenida de la estación hizo explosión un petardo, causando alarma y algunos desperfectos.

Vitoria.—Ha desaparecido la gravedad del gobernador de Vizcaya señor Amilibia, herido días pasados en un accidente de automóvil.

Barcelona.—El gobernador tiene el propósito de hacer gestiones encaminadas al abaratamiento del pan.

En Cardona todavía continúan en el interior de las minas algunos obreros que se niegan a salir, como protesta del despido de un compañero.

#### Dice el ministro de Agricultura

Madrid.—El señor Domingo hablando con los periodistas dijo:

«He visto unas declaraciones sobre la reorganización del Instituto de Reforma agraria. Son del señor Feced y no tengo sino que manifestar mi conformidad con ellas.»

Añadió que para que se juzgue del interés que hay en desacreditar la Reforma agraria y el organismo encargado de aplicarla, debía señalar algunos párrafos de las declaraciones del señor Feced.

Dice éste que las campañas de parte de la prensa contra el Instituto de la Reforma Agraria, al que imputaba un asentamiento

de funcionarios, son prematuras e hipotéticas y además injustas.

#### Queman los periódicos

Zaragoza.—Al llegar el correo de Madrid, grupos afectos a la C. N. T. arrojaron gasolina sobre los paquetes de la prensa con el pretexto de que, como no puede leerse el diario «C. N. T.», no debe leerse la prensa burguesa.

Los incendiarios huyeron.

#### ¿Se crea la Subsecretaría de Sanidad?

Madrid.—Parece que se va a crear la Subsecretaría de Sanidad, cuyo organismo estará integrado por las Direcciones de Sanidad y Beneficencia.

Ambos organismos tendrán un reglamento común, y aspiran a ocupar dicho puesto los señores Calviño, González López y Pascua, puesto que para ejercerlo no les alcanza la ley de Incompatibilidades.

Respecto a la subsecretaría de Gobernación, se dice que irá el señor González López. En este caso el señor Esplá pasará a una embajada. Claro que todo esto no es definitivo.

#### Encuentran un cañón

Cádiz.—Los obreros que trabajan en el muelle encontraron un cañón de bronce, que se cree que perteneció a los antiguos galeones.

#### Lo de Casas Viejas

Madrid.—La Relatoría de la Audiencia, al frente de la cual está el señor Alvarez Valdés, se ha encargado de tramitar el plenario por las causas de los sucesos de Casas Viejas, en la que están procesados el capitán Rojas y el ex director general de Seguridad señor Menéndez.

El capitán Rojas se ha reservado el derecho de nombrar abogado defensor.

Antes de sustanciar el plenario se resolverá la apelación interpuesta por la defensa del señor Menéndez, contra el auto de procesamiento.

#### De la dimisión del señor Calviño

«El Imparcial» insiste en que el señor Calviño, director general de Administración, ha recogido sus papeles de la Dirección de Administración.

Según sus noticias pasa a la Dirección general de Beneficencia.

#### Cartelera de espectáculos

Teatro Maín.—Hoy se rodará la bonita película Selección Filmófono «Caprichos de la Pompadour». — El domingo 23, la película hablada en español, «La dama atrevida».

#### Judiciales

La «Gaceta» de ayer publica una orden del Ministerio de Justicia nombrando juez de primera instancia de Hija a don José Luis Ponce de León Beloso y de Albarracín a don Justo Martín Cosme.

#### Movimiento demográfico

NACIMIENTOS  
María Mercedes Marín Civera.  
DEFUNCIONES  
Florencia Crespo Collados, de 16 años, a consecuencia de tuberculosis pulmonar. Hospital provincial.

#### Anuncie en República

#### Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

CEREALES		PESCADO	
Aceite . . . . . litro	1'90	Merluza . . . . . kilo	5'00
Arroz corriente . kilo	0'60	Sardina . . . . . »	1'50
» Corell . . . . . »	0'80	Salmonete . . . . . »	0'00
» Matizado . . . . . »	0'60	Besugo . . . . . »	2'50
» Bomba . . . . . »	1'20	Luz . . . . . »	3'00
Azúcar . . . . . »	1'60	Voladores . . . . . »	2'50
Café Torrefacto . . . . . »	10'00	Calamares . . . . . »	0'00
» natural . . . . . »	12'00		
Judías Barco . . . . . »	1'60	CARNES-lanares	
» Pinet . . . . . »	1'20	Carnero . . . . . »	4'00
» Bolos . . . . . »	1'20	Cordero . . . . . »	4'00
» del Pilar . . . . . »	1'60	Cabrilo . . . . . »	4'00
Barbanzos 1.ª . . . . . »	2'40	Oveja . . . . . »	3'60
» 2.ª . . . . . »	2'20		
» 3.ª . . . . . »	2'00	CARNES-cerda	
Chorizos . . . . . doc.ª	2'80	Lomo . . . . . »	6'00
Bacalao . . . . . kilo	2'00	Magra . . . . . »	5'00
Sardinias . . . . . lata	2'50	Costilla . . . . . »	4'00
» decuba . . . . . doc.ª	0'50	Tocino entrvd.ª . . . . . »	3'60
Jamón . . . . . kilo	14'00	» blanco . . . . . »	2'80
Manteca Vaca . . . . . »	10'00		
» Cerdo . . . . . »	3'60	CARNES-vacuno	
Huevos . . . . . doc.ª	1'70	Ternera 1.ª . . . . . »	5'40
Gallinas . . . . . una	8'00	» 2.ª . . . . . »	5'00
Jabón corriente . kilo	1'10	» 3.ª . . . . . »	4'00
» Lagarto . . . . . »	1'30	» 4.ª . . . . . »	3'00
Patatas . . . . . »	0'20	FRUTAS	
		Manzanas . . . . . »	0'60
		Uva moscatel . . . . . »	0'00
		Naranja Conte . . . . . »	0'25
		Peras . . . . . »	0'00
		Mandarina . . . . . »	0'60
		Plátanos . . . . . doc.ª	2'20
		Tomates . . . . . kilo	0'00
		Pimientos colorados . . . . . »	0'0
		Pimientos verdes . . . . . »	0'0
		» . . . . . »	0'0
VERDURAS			
Acelgas . . . . . manj.ª	10 y 5		
Borrajá . . . . . »	00'00		
Escarola . . . . . »	10 y 5		
Lechuga . . . . . »	15, 10 y 5		
Judías tiernas . . . kilo	0'00		
Coles . . . . . una	10 y 5		

#### Caco no descansa

Cella.—En ocasión de hallarse ausente de su domicilio el encargado del depósito de caballos sementales Miguel Bayarte Martínez, entró el joven Alfredo Hernández López y se apoderó de 55 ó 60 pesetas.

El caco fué detenido en las afueras del pueblo cuando se dirigía a Torres de Albarracín, de donde es natural.

Josa.—La vecina Adela Aríño Villarij ha denunciado a su convecino Santiago F. Artal, agricultor, por haberle sustraído hace dos años un trullo, valorado en 70 pesetas.

El denunciando manifestó que nunca le negó dicho apero pero con la condición de que le abonase 100 pesetas que ella le adeuda.

Se dió cuenta al juzgado.



PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO  
Siemens Industria Eléctrica S. A.  
Pascual y Genis, 8 - Teléfono 14432  
VALENCIA

#### Lea V. República

Anuncie usted en REPUBLICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. . . . 1'50 pesetas  
Fuera, al trimestre. . . . 6'00

Anuncios Reclamos y Esquelas  
según tarifa.



# República

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 298

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Jueves 20 de Abril 1933

## El eco de los pueblos

### Foz-Cafanda

Para conmemorar el segundo aniversario de la República este Centro Radical Socialista celebró varios actos, en los que una vez más se expuso el gran fervor republicano de este pueblo.

La víspera del día 14 se celebraron actos de júbilo y expansión, y en la fecha conmemorativa se reunieron los socios del Centro R. S. en el local destinado y se organizó una rondalla, dirigida por el maestro Macario Pérez Ferrer que recorrió las principales calles de la población; así mismo se destacaron un grupo de bellas jóvenes que lucieron sus trajes republicanos, llevando la Bandera la señorita Guernsinda Ritzterra Gascón.

En los sitios destinados se cantaron las siguientes jotas al estilo de nuestra tierra por el afamado cantador Joaquín López Prats.

Si me hice republicano la culpa ya no fue mía fueron obras de un Borbón y de un primo que tenía

Siempre España llorará a don Francisco Ferrer fué el hombre de más talento que en el mundo puede haber.

Tiene la España, señores, un deber para cumplir mientras estén los soldados prisioneros en el Rif.

Sois las madres españolas las que debéis inculcar a los hijos las ideas para no ir a pelear.

El año 73 la República murió 60 años enterrada y otra vez resucitó.

A Galán lo fusilaron porque no les convenía las leyes que él proyectaba al Clero y la Monarquía.

España ya resucita después de tanto sufrir, trajo libertad al pueblo en el 14 de abril.

Nos despedimos de todos nos vamos a retirar salud le deseo al pueblo con mucha prosperidad.

La rondalla estaba integrada por los señores siguientes: director, Macario Pérez Ferrer; Antonio Adán Adán, Alejandro Adán Cortés, José Izquierdo Arino, Aureliano Lisbona Puch, José Martínez Carcelero y Jesús Parnos Navarro. Se terminó la rondalla con una gran animación, asistiendo todos los correligionarios y simpatizantes, mujeres y niños, dando vivas a España y a la República.

Después se organizó un banquete al que asistieron todos los correligionarios del R. S. Seguidamente se organizó un baile público.

Al amanecer el día 14 aparecieron los balcones engalanados con colgaduras de los colores nacionales, y la Bandera nacional ondeó en la Casa Ayuntamiento y en el local del Centro R. S.

J. V.

Ababuj

Con gran entusiasmo se han celebrado en este pueblo las fiestas conmemorativas del segundo aniversario de la proclamación de la República.

El día 14 por la mañana se dió un pasacalles cantando el Himno nacional.

Al medio día en el Centro Radical Socialista nos reunimos más de cuarenta afiliados en fraternal banquete. La abundante y suculenta comida fué servida por las cocineras Santiago Moya, Sabina Herrera y Miguela Gómez, esposa, hermana y madre política del conserje del referido Centro.

Al final y a ruego de los asistentes dirigió la palabra nuestro querido amigo y correligionario don Roque Bellido el cual fué invitado por la Directiva para que nos acompañara en nuestra fiesta. Se expresó en los siguientes términos:

«Muchas veces, casi siempre, al arrancar la hoja del calendario podemos decir con indiferencia: un día más. Un día perdido para una buena obra; un día olvidado para una acción fecunda; un día sin huella; un día más.

Pero la República ha alterado ese vivir camino e inútil, consagrando fechas al enaltecer los días.

Catorce de abril, el día venturoso de un nacer. De un nacer alegre y limpio, en que bajo los cielos de nuestra Patria, el pueblo español, entusiasta y generoso, cantaba madrugales a la libertad.

Es seguro que estas fechas dejarán huella en la memoria de quien las haya vivido y que nuevas fechas aumentarán la gloria de nuestra segunda República española. Esas fechas, la que hoy celebramos, 28 de junio, 9 y 11 de diciembre y 11 de febrero, las tenemos que forjar con nuestra conducta, con nuestro entusiasmo sereno, con nuestro amor al trabajo, con nuestra devoción constante a los ideales de la libertad.

Corren por el mundo vientos políticos y sociales que se llevan la hojarasca de las viejas ideas y barren los más firmes troncos. Los pueblos nuevos ni siquiera piensan en el régimen monárquico para su gobernación.

Van pasando aquellos tiempos en que el buen pueblo quedaba deslumbrado y atónito ante los lujos y aparatos de la realeza prepotente. Hoy anhela ver realidades, menos aparatosas pero más prácticas, que vayan abriendo cauce a su progreso y a su bienestar.

El pueblo quiere ser gobernado, no por el aparato que deslumbra, no por el artificio que engaña, sino por la inteligencia que ilumina, por la austeridad que enseña, por la virtud que magnifica.

No quiere gobernantes que decorren los salones y busquen su vanidad en las fiestas; que ofrezcan su pecho a la condecoración que halaga, sino a la lucha que ennoblece.

El pueblo español, a fuerza de desengaños, dejó de ser iluso: al trágico compás de los latigazos aprendió a ser libre: en la fragua de encendidos rencores forjó su voluntad.

Y cuando era de temer que aquellos rencores atilaran puñales, vimos como unas hojas blancas que caían en urnas cristalinas, afirmaban el tiempo de los ideales por la paz.

Desde aquella fecha, perfumada de primavera y rebosante de generosidad, han pasado dos años. La República, nuestra República, ha tenido que tantear caminos, que salvar obstáculos, que vencer difi-

## LOS AUTOMÓVILES MARCA SINGER

en sus diferentes tipos 8 y 10 H. P. cuatro cilindros, 14 y 18 H. P. seis, por su confort, estabilidad a grandes velocidades, su tuerte y moderna construcción con frenos y amortiguadores hidráulicos, llenan la aspiración del automovilista más exigente.

Si ha de adquirir usted un coche, le informará de los SINGER el Agente Comercial

Joaquín Escriche

Valcaliente, número 5, 2.º—TERUEL.

cultades de toda ley pero recordando su origen y mirando siempre al porvenir, ha también saboreado mieles abundantes de triunfo.

Nuestro Presidente, de talento claro, actuación serena, voluntad firme, austeridad insuperable; hombre de fuerte inteligencia, abierta a todos los vientos y de gran corazón; hombre de innegable amor firmísimo por la República; hombre que se sacrificó repetidas veces por la libertad; sabrá continuar defendiendo con tesón lo que tanto ama el pueblo tan querido y admirado por nuestro Presidente.

Durante el discurso y al final de él fué entusiastamente aplaudido.

Por la tarde en el amplio salón del Centro R. S. hubo baile para los socios y sus familiares; estuvo muy concurrido y animado, pues hasta ancianos de más de setenta años bailaron toda la tarde al son de la dulzaina. Estos fueron Pedro y Rafael Gómez, Manuel Villarroya Zaera y otros.

Por la noche se organizó una gran rondalla que recorrió todo el pueblo, tomando parte en ella los afamados guitarristas y bandurristas don Felipe Martín, de Teruel; don Anselmo Aznar, de Camarillas; don Manuel Villarroya Moya y don Juan Guillén de este pueblo. Como cantadores se distinguieron Anselmo Aznar, Maximiano Puerto, Manuel Dolz y Simón Sánchez.

Todos lo hicieron muy bien cantando canciones alusivas al régimen republicano, a nuestros diputados y a nuestros gobernantes.

Día 15.—Se realizó una manifestación cívica de adhesión y homenaje a la República y al Gobierno. Por la tarde y noche hubo baile familiar muy concurrido y animado.

También se hace constar que en los días 14 y 15 se afiliaron a nuestro Centro cuatro correligionarios más.

Al cerrar esta reseña hacemos constar el entusiasmo del sexo femenino por su presencia en todos los actos celebrados.

Como hemos dicho, reinó gran entusiasmo y nos despedimos hasta el año que viene, que con igual fervor que éste, podamos celebrar estas simpáticas fiestas.

Nuestra felicitación y enhorabuena una vez más a la Comisión organizadora y demás asistentes a la fiesta, así como una acre censura a la indiferencia de ciertas gentes que hacen de todo esto un motivo partidista e inconscientemente desprecian con sus propagandas antipatrióticas la obra de reconstrucción nacional iniciada el 14 de abril de 1931.

CORRESPONSAL

Estercuel

Conforme al programa previamente dispuesto y aprobado por este Centro Radical-Socialista se han celebrado las fiestas del 14 de abril, segundo aniversario de la República.

El día 13 a las doce la charanga del Centro recorrió las principales calles al compás de bonitos pasacalles, disparos de cohetes detonadores, izándose la Bandera en el

local del Centro. A las siete, nuevo recorrido de calles por la charanga y disparo de cohetes detonadores.

El día 14, a las seis de la mañana, diá. A las diez, anunciada en bando público por nuestra digna Comisión gestora, se formó una nutrida manifestación de adhesión al régimen.

A las doce, gran rondalla con coplas alusivas a la República. A la una, fraternal banquete de setenta y cinco afiliados al Centro en el local del mismo. A los postres el joven atilado Manuel Magallón, con el ímpetu y el fuego propio de la juventud y presentado por el presidente, dirigió la palabra poniendo de manifiesto las grandes injusticias cometidas por la vetusta y caducada monarquía, en especial en el orden social y los abusos, crímenes y vergüenzas del clericalismo desde los tiempos inquisitoriales, haciendo resaltar las víctimas de aquellos vergonzosos tiempos, así como el crecido número de ellas. Exhortando a la juventud Radical Socialista para luchar sin descanso porque los principios contenidos en las normas democráticas de nuestra República se cumplan y no sean violados por el caciquismo tonsurado, esbirros de la reacción. Acto seguido el secretario del Centro, Alejo Barra, lanzó una vibrante alocución y razonado discurso sobre los fines del Partido Radical-Socialista y de la influencia de los principios de nuestro ideario dentro de la Constitución, así como la inmensa labor desarrollada por las Constituyentes en materia tales como la Enseñanza, Reforma Agraria, etc, terminando recomendando a todos el alerta y la unión juntamente con la alegría del día que se celebraba.

A las cuatro de la tarde se llevaron a cabo las corridas pedestres, obteniendo la 1.ª Ramón Val; la 2.ª Juan Noel, y la 3.ª José María Fabián. En los entalegados: la 1.ª Emilio Magallón, la 2.ª Antonio Muñoz y la 3.ª Evaristo Olleta. Todos ellos atilados al Centro. Continuéndose el baile público toda la tarde.

A las ocho en el Centro, cena por los mismos comensales. A las diez, después de la retirada en la plaza de la Fuente, se quemó una bonita colección de fuegos de artificio a la par del baile.

En resumen: fiesta sin igual conocida en este pueblo; el entusiasmo y buen humor ha sido sin límites, sin que haya ocurrido el menor incidente, ni nota desagradable. El elemento cavernícola se «tragó la píldora» y no sabemos, aunque sí lo suponemos, si le sería pesada la digestión.

BARTOLOMÉ MUÑOZ

VENTA

Por tener que ausentarme vengo casa, calle de Valcaliente número 13. Razón en la misma.

Anuncie V. en REPUBLICA

## Los hombres de nuestro Partido

### RAMÓN FECED

Nos complacemos en reproducir del «Boletín del Instituto de Reforma Agraria» el siguiente juicio sobre uno de nuestros queridos diputados; don Ramón Feced.

«El señor Feced es uno de los valores más brillantes que afloró el nuevo régimen. Las revoluciones, aunque sean incruentas, rompen el gollote de la vasija que taponaban las clases privilegiadas, manteniendo al pueblo encarcelado dentro de muros que no puede romper; y surgen los hombres nuevos, que asombran por la rapidez con que expenden sus dotes de relumbro, porque como antes vivieron inadvertidos, parece como si aquella sabiduría o aquel dinamismo fecundo, les hubieran adquirido de repente, por fuera de magia; y no es esto, sino que en silencio iban formando, a veces sin esperanza de un lucro proporcionado, por el sólo afán de adquirir más levantada categoría ante su propia conciencia. Noble anhelo que la nación utiliza cuando, contra la presunción de los dominadores, acierta a darse una estructura netamente popular. El señor Feced perfeccionaba el dominio de las ciencias jurídicas desde una notaría primero, en un Registro de la Propiedad más tarde, y daba pública muestra de sus amplios conocimientos del derecho, vistiendo la honrosa toga del defensor ante los Tribunales de Zaragoza.

Hay en él, por tanto, un fondo, un cimero de singular valía para el desempeño de cargos públicos, que exigen la base técnico-jurídica como indispensable para su acertado desempeño.

Tales estudios y prácticas, en un ambiente netamente agrícola, sirven para actuar con destacadas condiciones, dentro de la Comisión parlamentaria, primero, y al frente de ella, después, llevando a feliz término el proyecto de ley de Reforma Agraria, obra magna, social, económica y política de la República española.

Desde entonces hemos notado en el señor Feced, que sobre todas sus relevantes dotes, flota, superándolas, una rara aptitud de político a la nueva usanza, hábil sin fingimiento, dúctil sin rebajamiento, rápido en la captación del punto estratégico de cada discusión o problema, y envolviendo todo lo referido, una cordialidad y una simpatía llena de atracción, arma poderosa para estas luchas complejísticas que desarrolla el político en la conquista del hombre y de las muchedumbres.

### Partido Republicano Radical Socialista

#### AVISO A LOS CENTROS DE LA PROVINCIA

Habiendo recibido los carnets de socios hacemos presente que pueden hacer sus pedidos al administrador del Comité provincial don Mariano Aguas.

El precio de cada uno es de cincuenta céntimos.

Ha producido el señor Feced una labor inteligente y útil al frente de la Dirección general de Industrias; y todo lo dicho le condujo por fin a este puesto avanzado de combate, difícil, peligroso: la Dirección general de Reforma Agraria, en donde el desgaste es facilísimo y el tropiezo inevitable, para quienes no se apoyen en facultades excelentes de muy diversa condición, como las que adornan al señor Feced.

A esto tenemos que hacer patente la satisfacción que nos produce ver como son juzgados fuera de la provincia, los hombres a quienes, con evidente acierto, envió Teruel a las Cortes Constituyentes.

Una vez más nos sentimos orgullosos de ser electores de este positivo valor de nuestro Partido, a quien, por sus merecimientos, en tanta estima se le tiene, no sólo en esta casa sino en la provincia entera.

### Necesitamos

en esta provincia corresponsal activo, preferible quien conozca bien el ramo de novelas por entregas. Condiciones excelentes. Escribir a Casa Editorial Vecchi, calle de Londres, 188.—BARCELONA.

### Higiene y Sanidad

Se declara oficialmente extinguida la viruela ovina en el Municipio de Cuevas Labradas, cuya existencia fué declarada con fecha 15 de octubre último.

Estar suscrito a:

## República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

## República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

## VENDO

una balanza marca «Averi», en buen uso. Razón Felipe Vicente, Plaza Bretón, número 3, carnicería.

Lea usted República

(IMP. DE LA VOZ DE TERUEL BARTÓN 6)

## Salón-Peluquería

MONTADO CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Este establecimiento ha quedado abierto al público desde el día 3 de abril, instalado en la calle del

Salvador, núm. 3

SERVICIO A DOMICILIO

## La Constancia

Compañía Anónima de Seguros

necesita delegados comarcales en la provincia de Teruel, muy bien retribuidos

Sub-Dirección: TORRES QUEVEDOS, 12

Teléfono 54-92 — ZARAGOZA